
П Р О Т О К О Л 

от заседание на Областна Епизоотична комисия към Областна администрация – 

Ловеч 

 

Днес, 09.07.2019 г., в зала 101 на Областна администрация – Ловеч, се проведе заседание 

на Областна Епизоотична комисия, съгласно Заповед № РД-07-22/13.02.2019 г. на 

Областен управител на област Ловеч. 

 

Присъстваха: Илиян Тодоров, зам. областен управител на област Ловеч и председател на 

комисията; д-р Анета Винева, директор на „Регионална здравна инспекция“ – Ловеч; 

инсп. Николай Недялков – ПИТП при ОД на МВР – Ловеч; Дияна Рускова, директор на 

Областна дирекция „Земеделие“ – Ловеч; Павлин Панов, ръководител Сдружение 

„Ловно-рибарско дружество“ – Ловеч; ст. инсп. Радомир Радев, н-к на група ПКПД към 

РДПБЗН – Ловеч; Павли Богдански, директор на „Регионална дирекция по горите“ – 

Ловеч; д-р Росен Федерчев, директор на „Областна дирекция по безопасност на храните“ 

– Ловеч; Нели Митева, директор дирекция АКРРДС в Областна администрация – Ловеч; 

Петя Пенчева, мл. експерт в дирекция  АКРРДС  в Областна администрация – Ловеч. 

На заседанието присъстваха още: г-н Иван Иванов, зам. кмет на Община Летница, г-н 

Даниел Колев – зам. кмет на Община Ловеч и д-р Огнян Гечев, н-к отдел 

„Здравеопазване на животните“ в „Областна дирекция по безопасност на храните“ – 

Ловеч. 

 

Г-н Илиян Тодоров, зам. областен управител на област Ловеч и председател на 

комисията откри заседанието като приветства всички с добре дошли и каза, че то е 

свикано във връзка с усложнената епизоотична обстановка в страната по отношение на 

констатирани огнища на болестта Африканска чума по свинете (АЧС). Той даде думата 

на г-н Росен Федерчев, директор на „Областна дирекция по безопасност на храните“ – 

Ловеч за повече информация по темата. 

 

Г-н Росен Федерчев, директор на „Областна дирекция по безопасност на храните“ – 

Ловеч обясни, че преди седмица е започнал нов епизоотичен процес и след направени 

проби е констатирана болестта в близост до област Ловеч, като огнищата на болестта 

АЧС са на територията на Област Плевен. Той разясни, че заболелите животни са 

отглеждани в стопанства тип „заден двор“, едното първично огнище е в с. Жернов, общ. 

Никопол, а другото, също първично е  в с. Новачене, общ. Никопол. Г-н Федерчев 

сподели притесненията си относно опасността от бързото приближаване на болестта  до 

област Ловеч и каза, че навременно трябва да бъдат разписани мерките, които трябва да 

се вземат за ограничаване риска от разпространението на заболяването на територията 

на Област Ловеч. Г-н Федерчев помоли за повече разяснения по случаите с болестта да 

внесе д-р Огнян Гечев, н-к отдел „Здравеопазване на животните“ в „Областна дирекция 

по безопасност на храните“ – Ловеч.  

 

Д-р Огнян Гечев, н-к отдел „Здравеопазване на животните“ в „Областна дирекция по 

безопасност на храните“ – Ловеч каза, че в рамките на два дни от 03.07 до 05.07.2019 г., 

само за 48 часа с 15 км се е приближило огнището към вътрешността на страната. Той 

обясни, че в момента се извършва проба, която е взета от преди 2 дни в с. Брест, общ. 

Гулянци и се чака резултата от нея. Д-р Гечев изказа притеснение, че в нощта преди 

евтаназията на заболели животни няколко буса с прасета са пребазирани на друго място 

и се обърна към органите на МВР – Ловеч за засилване на контрола по републиканската 

пътна мрежа.  

 



Г-н Росен Федерчев, се включи като каза, че резултата от пробата в с. Брест е 

положителен и екип вече пътува за мястото на огнището за извършване на евтаназия. 

 

Г-н Илиян Тодоров, запозна присъстващите с хода, резултатите и инструкции от 

проведена на 08.07.2019 г. среща в МЗХ с участието на г-жа Десислава Танева, министър 

на земеделието, храните и горите за предприемане на мерки за превенция и контрол на 

болестта АЧС.  

 

Г-н Павли Богдански, директор на „Регионална дирекция по горите“ – Ловеч, внесе 

информация от сутринта, като каза, че в с. Деков, общ. Белене е открит труп на дива 

свиня, извън 10 километровата зона за наблюдение около огнищата и се чакат 

лабораторните резултати.  

Членовете на комисията обсъдиха конкретни мерки за превенция и контрол на болестта 

АЧС на територията на област Ловеч, които да бъдат включени в заповед на областния 

управител на област Ловеч. След приключване на обсъжданията членовете на 

Областната епизоотична комисия взеха решение да бъдат предприети следните 

действия: 

1. Да се свикат незабавно всички Общински епизоотични комисии в Област Ловеч.  

На същите да присъстват съответните председатели на Ловно-рибарските сдружения 

(ЛРС) на територията на областта, кметовете и кметските наместници и представители 

на животновъдите.  

2. Кметовете/кметските наместници, представители на „Областна дирекция по 

безопасност на храните“ – Ловеч (ОДБХ), Областна администрация – Ловеч, Общински 

служби „Земеделие“ и Ловно-рибарските сдружения да проведат информационна 

кампания до 20 юли по населени места с цел информиране на населението отглеждащо 

свине в стопанствата тип „заден двор“ и ловните дружинки за предприемане на мерки и 

завишаване на контрола във връзка с усложнената епизоотична обстановка. Да бъдат 

използвани всички възможни канали за комуникация и достъп до населението за 

разпространение на информация свързана с болестта АЧС: социалните мрежи, срещи, 

брошури, листовки, публикации в печатните и електронни медии и др.  

3. Да бъде намалена популацията на дивите свине чрез постоянен индивидуален лов, 

без групов лов на гонка, както следва: в района на „горещи точки“, в 10 км зона, около 

установените огнища на АЧС трябва да се сведе популацията до абсолютния минимум 

0,3 на кв. км., като мерките да се изпълнят от ловните сдружения, наемателите на 

дивечовъдни участъци, служители на ДП и ИАГ. 

4. Да бъде подготвена и актуализирана непрекъснато от ОДБХ – Ловеч карта на 

рисковите райони на територията на област Ловеч във връзка с болестта АЧС, за 

запознаване на всички заинтересовани страни с потенциалните опасности от 

разпространение на заболяването. 

5. Всяка една община/кметство да определи място за евентуално обезвреждане, чрез 

загробване  на труповете.  

6. Незабавно информиране на ОДБХ – Ловеч, националната система 112, 

официалните ветеринарни лекари /ОВЛ/ на съответните общини, при констатиране на 

смърт на дива или домашна свиня, както и при забелязване на необичайни клинични 

признаци. 

7. Областен отдел „Автомобилна администрация“ – Ловеч и органите на МВР – 

Ловеч да засилят контрола по републиканската пътна мрежа и да не се допуска 

търговията и придвижването на свине от нерегламентирани търговци, без 

придружителни документи, доказващи произхода и здравния им статус.   

8. Кметовете на общини и ОПУ – Ловеч да създадат организация за почистване и 

обезвреждане на битови отпадъци в обществени паркинги, намиращи се в близост до 

пътища от републиканската пътна мрежа. 



9. Директора на ОДБХ – Ловеч да прилага стриктно мерките по отношение на 

фуражите, почистването и дезинфекцията на транспортните средства и помещенията 

описани в Заповед № РД-11-1264/03.07.2019 г. на д-р Дамян Илиев, изпълнителен 

директор на Българска Агенция по Безопасност на Храните (БАБХ). 

10. Ловно – рибарските сдружения да организират обучения с участие на служители 

на съответната ОДБХ/БАБХ на ловните дружинки във връзка с мерките за борба с 

болестта АЧС и да ги информират за необходимостта от незабавно предаване на пробите 

от отстреляни диви свине за изследване от акредитирана лаборатория. 

11. ОДБХ – Ловеч ежеседмично да изпраща отчет до областния управител на област 

Ловеч с информация за актуалната епизоотичната обстановка в областта и предприети 

мерки за недопускане разпространението на заболяването. 

 

 

Приложения: 

 

1. Заповед № РД11-1264/03.07.2019 г. на изпълнителния директор на Българска 

агенция по безопасност на храните. 

 

 

 

Илиян Тодоров 

Заместник областен управител на област Ловеч 

Председател на Областна епизоотична комисия 

 

 

 

Протоколирал: 

Петя Пенчева 

мл.експерт в дирекция АКРРДС 

 

 


